



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Сагайдак Екатерины Александровны на тему: «Энергетическая безопасность как фактор стабильности в Южной Азии», представленный на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности

23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Тема диссертационного исследования, представленная Сагайдак Е.А. в автореферате, занимает одно из ведущих мест в политической дискуссии государств Южной Азии, в первую очередь, в Индии. Действительно, актуальность заявленной проблемы не вызывает сомнений, более того, очевидно, что региональный фактор приобретает большую роль, постепенно превращаясь в общемировую тенденцию. Здесь энергетическая безопасность зачастую становится определяющим критерием, который формирует и внутреннюю, и внешнюю политику государства.

Рассматриваемый в работе период выбран точно, ведь источник конфликтов в борьбе за обладание энергетическими ресурсами приходится на момент разделения Британской Индии и обретения странами региона независимости. Именно это, как правильно отмечается в исследовании, повлекло за собой проблему распределения водных ресурсов, а также спровоцировало ряд межгосударственных конфликтов прежде всего между Индией и Пакистаном.

Представляется, что автором проведена большая комплексная работа по исследованию необходимости выработки целостной политики государств региона по обеспечению углеводородами и другим энергетическим сырьем.



Отдельно необходимо отметить, что диссертационное исследование опирается на внушительную базу аналитических материалов, большая часть из которых представлена индийскими авторами. Приведенный список источников также говорит об осведомленности автора в рассматриваемой проблематике.

Определение региональных рамок в исследовании стало актуальной для Южной Азии темы становится одним из основных теоретических моментов для диссертанта. Сагайдак Е.А. верно замечает, что сам термин «Южная Азия» зачастую оспаривается научным сообществом. Ситуация существенно осложнилась вхождением Афганистана в организацию СААРК. Это обострило дискуссию о необходимости расширения рамок региона, что, соответственно, повлекло за собой неопределенность для основных игроков. Так, очевидно, что именно в этом контексте затруднительно рассматривать перспективные проекты газопроводов, ведь, например, ТАПИ предполагает прохождение по двум странам, которые не имеют прямого отношения к исследуемому региону: Туркменистан и Афганистан.

Положения, выносимые автором на защиту, изложены в четкой логической последовательности и отражают наиболее важные тенденции по проблеме обеспечения энергетической безопасности региона. Автор, судя по представленному автореферату, большое место уделяет влиянию китайского фактора на рассматриваемую проблему и имеет четкое представление о последствиях проводимой Пекином политики в зоне Индийского океана.

Среди замечаний можно отметить пятый пункт выносимых на защиту положений. Сагайдак Е.А. рассматривает сотрудничество Индии с Москвой и Вашингтоном, но не упоминает об Австралии. Это государство также вносит свой вклад в развитие атомного сектора страны.



Однако совершенно верно отмечено, что критическое значение все же имеют индо-российские и индо-американские соглашения.

Представленный автореферат позволяет судить, что диссертационное исследование является научно-квалифицированной работой.

Считаю, что Сагайдак Екатерина Александровна заслуживает присуждения ей степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

К.полит.н., доцент
кафедры Политические исследования
Делийского Государственного Университета

Саурабх Дубей


SAURABH DUBEY
Asst. Professor
Dept. of Political Science
Sh. Bhagat Singh Eve. College
University of Delhi